

Kiadó hivatal
ifj. CSÁTHY KÁROLY
 gazd. akad. könyvkereskedése
 DEBRECZENBEN,
 hová az előfizetési pénzeket
 kérjük beküldeni.

Minden a „Tiszavidék”-et érdeklő kéziratokat, a szerkesztőségi irodába Debreczen, Czegléd-utca 47-dik száma alá kérünk beküldeni.

TISZAVIDÉK.

Vegyes tartalmu hetilap.

Megjelen rendesen Vasárnap.

Nagyobb terjedelmű, mint szintén több ízben megjelenő hirdetések, alku szerint a legjutányosabban közöltetnek.

Nyiltér alatt minden három hasábos garmonsor 15 kr. és 30 kr. bélyegdíj.

Előfizetési díj:
 Postán küldve 6.—
 Félévre 3.—
 Évnyegyre 1.50

Hirdetési díjak előre fizetendők: minden 5 hasábos petit sor egyszeri ígatásnál 5, többszörinél 4 kr. — Bélyegdíj 30 kr.

Előfizethetni **Nyiregyházán Illincz Gyula** könyvkereskedésében főpiac. **Debreczenben ifj. Csáthy Károly** gazdasági akadémiai könyvkereskedésében, **Pesten Grill Károly** m. k. udvari könyvárusnál és **Petrik Gézánál** hol egyszersmind hirdetések is felvétetnek. Egyébütt a postahivatalok útján, legezészerűbb öt krajczáros utalvány által.

Előfizetési fölhívás

„TISZAVIDÉK”
 című nyiregyházi vegyes tartalmu hetilap VII-dik évi folyamára.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési föltételek:

	postán küldve	
negyed évre	—	1 frt. 50 kr. o. é.
fél évre	—	3 „
egész évre	—	6 „

Előfizethetni helyben **Illincz Gyula** könyvkereskedésében, egyszersmind minden királyi postahivatalnál.

Az előfizetési díjakat kérjük minél előbb, ifj. Csáthy Károly könyvkereskedésének Debreczenben bérmentesen beküldeni.

A „Tiszavidék” kiadóhivatala.

Nyiregyháza, jan. 29. 1871.

E folyó év előfizetési felhívásában ígért tettünk T. előfizetőinknek arra nézve, hogy cikkeinket koronként akként választjuk meg, hogy azok az olvasóra nézve ne csak hasznosak és tanúságosak, hanem egyszersmind mulatságosak és élvezetnyújtók is legyenek.

Aligha hisszük lehetők ama körülményt mely szerint olvasó közönségünk között akadna valaki ki nemzete történetének nevezetesebb mozzanatait eléggé tanúságos s élvezetnyújtónak ne találná; ez okból kedves kötelességet gondolom teljesíteni akkor: midőn **Salamon Ferencz** tudományos közleményei után egy a XVII. századból kelt **Bethlen** fejedelem egyik eredeti utasítását 1627-dik év tavaszáról egész terjedelmében T. olvasó közönségünkkel ezennel megösmertetjük.

Bethlen fejedelem utasítása a szónyi alkudozásokra rendelt török biztosok számára.
 1627.

Az némettel való tractában mint viseljük magokat az törökök.

1. Szükség hogy hatalmas császár méltóságát az nagyságos vezér szemé előtt viselje mindenekben, és semiben megsérteni, gyaláznai ne engedje.

2. Szükség meggondolni: hogy ravasz nemzetel leszen dolgok, kihez hasonlót mi ez világon való keresztyénség között ravaszságból nem tartunk. Meglássák azért: magokat megcsalni ne engedjék módjával tractáljanak, hirtelen sem dolgott ne cselekedjenek. Először minden punctokat magokban jól meg disputáljanak és magoktól semmit ne végezzenek, hanem az nagyságos vezértől irás és persét alatt vegyének kézhez minden punctokat, melyeket ott tractálni kelletik, és ha miben megakadnak, ő nagyságától kérdjenek és kérjenek választ, sőt az nagyságos vezér is magától (nekünk az tetszik) semmire ne menjen, hanem az Portára megirason nagy és kicsiny dolgokat, onnat az mit parancsolnak az szerint végezzen, hogy ő nagysága bűnösnek nevetessék, és után is ha mi dolog kívánságuk szerint nem leszen.

3. Magoknak Szónyhoz közel egy jó helyt választaszának a hol legyenek, és az közhelyre onnan menjenek mindenkor nagy pompával, sok fő és köntösös deli nép legyen mellettük, jancsár is, ha több nem, száz; magokat szépen tartsák, gazdagon főzes-

senek szállásokon, mert sokszor meg kémlik minden magok viselésitt és ha miben úgy nem találattik magok viselése, a mint kívántatnék, abból nem az követ urak, hanem császár méltósága gyalázódik.

4. Először Esztergomban menjenek, amazok is Komáromban jönek; egymásnak hirt adjanak: mikor és mely nap kellessék az hagyott helyre indulni menni.

5. Első szembenlételek a mikoron leszen, akkor csak köszöntsék egymást, és az nagyságos vezér leveleit adják be. Megjelenésük az levél mellett, hogy hatalmas császárral való békességnek tractájára ő kegyelmek rendeltettek az nagyságos vezértől, melynek végbenvitelére isten akaratjával készek munkálkodni fáradni, Azzal akkor egymástól elváljanak, egyebet az nap ne tractáljanak.

6. Másodsor mikor szemben lesznek, várják meg, hogy ők kezdjék el a beszédet és minden panaszkokat, a mit akarnak, beszéljék el, erről az részről készítse magokat az választételre, és mikoron az sok panaszt az német előmondja, erről a részről feleljenek meg nekik a mint illik. Többi között talán nem árt az feleletet ezeken elkezdni az szókön: Nem remélették volna, hogy hatalmas császár híveit, tisztviselőit és vitézeit vessék okul az frigy felbomlásának; holott ha magok lelkiismeretiben szállanak, bölesen felalálják az frigyszegésnek okai kik löttek, — azok tudni illik, kik az frigyhez nem tartván magokat, császár végvárai alá jártak csatákra, sok károkat töltek sok vitézeket levágtak, fejeket az ujjvári s több végvárok kapui előtt karokban felrakták, császár kincsét elvették tolvajmódon: és több minden károkat cselekedtek, mely dolgokért noha sokszor az budai megholt vezér megtalálta őket, de senkit meg nem büntetettek és a latorságtól senkit el nem tiltottak.

7. Ez az oka, hogy hatalmas császár vezérei is ő hatalmasága méltóságát akarván örízni, hadakkal kényszerítették Budához hivatni, és mikoron az felséges Ferdinánd császár hadait értette volna az nagyságos vezér Magyarországon bejönni és az császár hodólt tartományára szállani, nem illett tréfára venni, mivel az előtt már sok csatázások, kártételek meglöttek arról az részről. Azokból az jelekből eszében akárkinek könnyű volt venni, hogy azokat az hadakat nem barátságért hozták és szállították Esztergomhoz közel. Nem szükség ezért csodálni, ha az nagyságos vezér hatalmas császár országának örszérére, oltalmazására azokkal az hadakkal előjött és vigyázzott, mert senkise megtagadhatja, hogy Vácztól 4 mély földön voltanak az német hadak, mikoron Palánkhoz jöttek az német hadak. Ha pedig azt vetik okul, hogy Nógrádot ha megnem szállották volna, ők nem jöttek volna, annak megszabadítására kényszerítették jönni: noha ez aránt nehéz az felelet, mindazáltal azt kell felelni, hogy az az szarkafészek volt fészke az latroknak és azért akarták megijeszteni. Így azért nem szükség s nem illik hatalmas császárra fogni s hivreire az frigyfelbontást; de miszükség efféle haszontalan beszédekkel egymást farszantani? holott az meglött dolgokat lehetetlen nem teheti senki. Hanem ha az békességnek megcsinálásáért gyűlték össze, isten segítsége által kezdjenek hozzá mindkét részről és végezzenek úgy, hogy ezután egyik résznek se lehessen semmi igaz oka az fegyver nyuláshoz.

8. Az sok szóbeszéd után kívántatik aztán, hogy az dologhoz fogjanak mind az két részről minemü puocetokat fognak előszámlálni, azt nem tudjuk bizonyosan; de akármik legyenek azok noha szokásokhoz képest, reméljük, irás által adják elő; de ha szintén azt nem cselekednénk is, különben ne legyen, hanem mindeneket irásba kívánjanak és mindjárt azon irást az nagyságos vezérnek küldjék alá Budára, értse kívánságokat, ha minékünk is azon irásnak igaz parriáját postán az nagyságos vezér megküldi, talán nem árt vele.

(Folyt. köv.)

Elméleti szikrák.

Kihatólag a társadalmi viszonyokra.

Irta Hortobágyi.

A műveltség az élet ama főkelléke, melylyel nem csak ön maguok emberi méltóságának, de azon köröknek is tartozunk melyekben felvétetünk s melyekben élünk és forgunk.

E főkellék nélkül silány kavics az élet, olykor csiszolatlan gyémánt, melynek valódi becsét, értékét, csak a pallérozottság adhatja meg; igaz ugyan hogy nehéz az életben ezen pallérozottság elsajátítása, de azért koránt sem megszerezhetlen azoknak, kik e nagy horderejű tulajdonokat sajátokká ohajtják tenni.

Az emberi társadalom az élet végtelen mezeje, hol miként a mezőn a szerény ibolyától a silány gyom és gazig, a libanoni cedrustól, vaduskóig feltalálható minden, — akként a társadalom terén is az emberek minden rendű, rangu s különböző tulajdonsággal felruházott individumával találkozhatunk.

A találkozás már első lépcső foka az ön művelődésnek, miután ez nyújt alkalmat a különböző emberek jó és rossz oldalainak, kiismerhetésére azoknak isten adta belátásunk szerinti ön magunk előtti megbírlására melyből azután a jót sajátunkká tenni, a rossztól pedig undorral elfordulni tökéletes egyéni akaratunktól függ.

Boldogok kik az élet oskoláját a mások káran tanulmányozva, tapasztalataikat saját előnyökre fordíthatják; — de vajmi kevesen vannak ilyenek, kik élettapasztalataik nagy részét csak saját tetemes áldozataikkal szerezhetik meg, sokszor, midőn azt megszerezheték, könyörtelenül leszorítva érzék magokat azon térről, melyen fáradságok gyümölcsöt élvezheték volna. Ez állítás valóságának a leglőbbben a sors ellen fognak panaszkodni, pedig e tehetetlen, láthatlan lény, melynek csak az erős képzelet alkot kezeket a sújtásra, s lábokat a követésre, vazalja volt az illetőnek mind addig, míg az vagy a saját, vagy a mások által előbből előidézett események folytán vazaljává vált ön sorsának; — ha tehát a következzszülte, szomorú, sőt olykor kétségbe ejtő események okozata felett itéletet kívánunk olykor tőlünk, mulhatatlanul szükséges hogy véleményünk kimondását megelőzőleg, az okkal is ösmerkedjünk meg.

Ez események vizsgálatánál sok sajátságos dologra fogunk találni melyeket az emberinem gyarlóságai vagy élesebb kifejezéssel élve rossz tulajdonai közé sorozhatjuk, — olykor tapasztalhatjuk hogy a legszelidebb, legszerényebbnek hitt ember, midőn saját érdekéről van szó miként némely nevezetes olajfestmények látjuk eltérbe szorítja az élnk színekkel ecseteli a mások hibáit, míg a magáét nagyon is háttérbe teszi s lehetőleg sötétséget von eléjük, hogy a figyelem az erősen ecsetelt alakokra irányulván, a háttérben lévőket figyelmen kívül maradjanak; a bíráló ki ezt csakugyan figyelmen kívül találja hagyni egy oldalú bírálónak, mely valóban igen veszélyes plánta a társadalom terén. — Továbbá jönek elő esetek, hol a szereplő személyek olykor dicsőség utáni vágyból, vagy tulszerénységéből, s néha együgyűségéből vagy észhiányból is a mások hibáit ön magokra róva, a sentimentalismus szellős köpenybe burkolják magokat; ki ezeket az események szigorú következetes megvizsgálása előtt el tudja itelni, ez rosszabb mint maga a szerencsetlen, s bűnösebb mint az, ki netalán a bűnt elkövette ha t. i. a tárgy ekörül is megfordult volna.

Az élet egy Labirinth, melynek tekervényes utain számtalan kétségbeesett, felleősmert, önmagáról sokat hívó, önző, eselszövényes, szeszélyes hirtelen, vagy könnyen hívó, sentimentalis, akaratos boszuálló, vakmerő és gyáva, hallgatag és csacska, szóval minden jó és rossz tulajdonokkal felruházott egyéniséggel találkozunk, kik jellemvonásának kiösmérésére kevés ugyan egy élet, de a jó emberi bánás mód által valóban temérdek tapasztalatnak juthatunk birtokába.

Olykor látunk legokosabb, legértelmesebb embereket, kik a közeletben oly botlásokat követnek el melyekre kényszerülünk fejünkkel bölintani.

Látunk a legfinomabb elméleti képzettséggel bíró ember ösmerőket a legközönségesebb családások áldozatául esni.

Látunk e legtapsztaltabb, legügyesebb embereket, kik olykor a legsilányabb köznapai eseményeknél, a legcélliránytalanabb eszközöket választják, melyekkel másra ohajtván hatni s látjuk hogy végre is ők kényszerülnek oly hig velejű s oly gyenge de mindazon által szerencsés emberek befolyásának s kormányának alávetni magokat, kiknek nevét sem lehetne az övékével egy napon kimondani s miért történik mind ez? mert az eszközöket rossz választá meg.

(Folyt. köv.)

Huxley az ősnemzetről.

a H. . . . s után.

Midőn legközelebb lefolyt évben a brit természetvizsgálóknak Liverpoolban tartott nagy gyűlését elnöki beszéddel megnyitotta Huxley tanár, nem a szokásos módon tette azt. Nem adta elő a természettudományok valamennyi szakában egy év alatt történt haladásnak átnézetét. Egészen saját szakudományára korlátozta magát, a biológiára. Itt is főleg az ősnemzés (generatio aequivoce vagy gen. spontanea) tanára vonatkozólag kifejtett tudós vitának csupán történelmi felsorolására szorítkozott. Főemlíté a régi korban divatozott ama nézetet, melyszerint a kukacok s férgek ön maguktól, a rothadásnál, az émi megszünt szerves testek feloszlatása alkalmából keletkeznek. Azután főemlíté Redi Ferenczet s úgy tette föl, mint tulajdonképen az első, ki „Esperienze intorno alla generazione degli insetti“ (a férgek létrejövése körül tett észleletek) című munkájában kikelt az ősnemzés ellen, és bebizonyította, hogy a kukacok a rothadásba ment húsban levő tojásokból származnak. Ezért ugyan ő eredetiséggel vádoltatott azon oknál fogva, mivel a Birák könyvében Sámson azt állította volt, hogy az orosz lány hullájában méhrajzot talált. Azonban mielőtt fölfedezték az ázalagokat, azonnal léptek fel tudósok, kik a legkisebb állatkákra nézve az ősnemzés tanát védelmezték. Needham vízben főzött egy ázalagot; elzárta az edényt, kihűlni engedé a felforrított vizet, s nagy örömmel tapasztalta, hogy egész ázalag-lényvilág állt elő. Hanem ezután csak hamar jött Spallanzani, — ki az említett kísérletet újból megtevé, — elzárta az edényt az ázalag-gal együtt légmentesen s a folyadékot három negyed óráig tartotta a forrási hőnek kitéve. — Nem jöttek létre ázalagok, s így megczáfolta Needhamot. — Az ősnemzés védelmezői most — tanuk megmentésére — mást gondoltak ki. Állítják hogy arra nézve, miszerint a nem élő szerves anyagból élő lény képződhessek, a légnék s különösen az éleenyek hozzá járulása kívánatik; ha ezt elzárjuk, megsemmisítve lesz ez által az élet fejlődésének nélkülözhetlen előfeltéte. Hanem ezt újra megczáfolták Schulze s Schwann, 1836 és 1837-ben, a mint t. i. ők a folyadékra levegőt vezeltetek, mely azonban veres izzó üvegcsoveken át vezetett volt a végre, hogy a folyadékban lebegő lénymagvakat megsemmisítse. Nem jöttek létre ázalagok; így megdült tehát azon állítás is. Hanem, mint egész szellemdusan jegyzi meg Huxley, még ez a kísérlet sem volt teljesen begyőző. Az izzó csöveken átmenet alkalmával; mondják tönkre ment „valami“, a mi pedig az ázalag életre jöhetésének mulhatatlanul feltétele. Hogy azonban ez a tönkre ment „valami“ szükségképen ázalagok létmagva lehetett, ez csupa vélelem vagy jöhibeszemű föltevés volt. Erre következtek aztán Helmholtz-nak az elenyevedésre és forrásra való kísérletei. Az említett nagy természetbúvár a rothadó és forrásban lévő folyadéka szintén rothadásra és forrásra alkalmas anyagokat tett, — hanem gondosan elzárta az utóbbiakat, finom bürrel bevonva, a környezettől. Rothadás vagy forrásnak semmi jelensége nem tűnt föl rajtuk, habár azon bőr, melylyel beborította voltak, a légnemeket s a folyadékot szabadon átterestette. Ebből kitűnt, hogy a rothadásnak s a forrásnak tüneményeit nem gázok s nem folyadékok idézik elő, hanem szilárd testek. Még nagyobb zavart hozták az ősnemzés védőit Schröder és Duchanek 1854-ben és 1859-ben tett kísérletei. A mint lefőzték a rothadásba ment szerves anyagokat, s hozzájuk léget bocsátottak, de a mely előbb gyapot dugasson volt átterestve, ázalagok nem jöttek létre. A gyapot ugyanis szita-gyanánt szolgált, s elég finom volt arra, — hogy visszatartsa az ázalagok létmagvait. Az ellenző fél szintén nem hitte, hogy védkép legyőzött. Azt mondták: ha csakugyan a lég volt a létmagvak hordozója, akkor bizonyosan sűrűn tömve van ezen magvakkal, — s ez az, mi szerintük nagyon furcsa, sőt képtelen dolog. Hanem, miként Huxley csipős gunyorral megjegyzi, a természet sokszor valóban nagyon furcsa, szinte eltaszító, és Tyndall legújabb kísérletei (a napsugárfele porszemekről), nyilván kimutatják, hogy a légkör valóságban telidesteli van létmagvakkal, — hogy ezen magvak igen megeheztetik a sebek gyógyulását; hanem hogy lattanilag tiszta levegőt szerezhetni az által, hogy a tisztátalan léget gyapoton préseljük át. Pasteur már 1865-ben megmutatta, hogy ha a lég gyapoton átszűrjük, ez utóbbin mint a szilárd valósággal észlelhetni bizonyos testecskéket, a melyek magvakul tisztán ismerhetők föl. (Clearly recognizable as germs.) Mely oknál fogva Huxley Pasteur munkáit „szigorú vizsgálatok s kétségbevonhatlan következtetések példányai“-nak nevezi. Különösen nagy fontosságu s fényesen sikerült vala Pasteurnak egy kísérlete, mely abban áll, hogy a palacknak melyben az ázalag volt, nyakából a folyadékot csövön kivezette, a csövet alant meggörbíté, s aztán a folyadékot felfőzve, a palack nyakát fölhevíté, a gyanított lénymagvakat elrombolta.

(Folyt. köv.)

Mi hir a Nyirben.

— Egy árva, kinek apja és anyja van.

— Már e lapok útján is közölve volt, hogy 1870. január 3-kán Nyiregyháza, Makróczy Imre névre — egy gyermek kereszteltetett meg, kinek anyja Makróczy Vilma — a gyermekágyból megszökött itt hagyva gyermekét a dajkánál minden gondoskodás nélkül. Miután a bábának, kinek az alevü anyja, gyermekágyát feküvé, ennek igazi nevét és kiletét okvetlenül ismerni kell; miután a gyermek a dajkának nem is Imre, hanem Aladár név alatt adatott át; miután a fentebbi nevek, és a keresztzülök nevei is hamisak s így az anyakönyv irányában is csalás követeltet el, alólirt a nyiregyházi városi hatóságnál már ismételt s hivatalosan megtevé a szükséges lépéseket, a bábának szigorú kihallgatása iránt, és az anyakönyvi adatok tisztába hozatala tekintetéből, valamint a gyermek ellátására nézve is. — Ezóta már egy év mult el, minden eredmény nélkül. A gyermek számára, alulírtak neje V. J. nővel, a városban házáknál, gyűjtést eszközölt melyből 46 frt jött be. — Ez összegből okt. 1-én a dajkának, a multra úzve 10 frt adatott nov. decz. és jan. első napjain négy négy frtot összesen 22 frtot. A felmaradt 24 frtból a dajka díja még 6 hónapra biztosítva van. — De azontul? — És az anyakönyv —

Batholomaidesz János,
ev. lelkész.

— (Beküldetett.) Nyilvános köszönet.

A lefolyt 1870-ik év utolsó havában a nyiregyházi t. műkedvelő társulat három színi előadást rendezett jótékony-célokra.

Ezen a közönség részéről általános tetszéssel fogadott s kitünően sikerült előadások, számadásai e napokban hozatván tiztába, — a tiszta jövedelemből 150 frt a nőegyletnek — illetőleg az általa alapított árvaházbeli árváknak javára adományoztatott.

Az árvák ügyének ily nemes keblu előmozdításáért mindenk előtt a t. műkedvelő társulat, továbbá pedig a vele oly szives községgel közre működött városi lakosok és urak is fogadják a nőegylet legbensőbb és leg hálásbb köszönetét.

Aldás hazánkra és városunkra, melyben az emberbaráti szeretet gyakorlása a szegény árvák iránt ily nemes aldozat készséggel nyilatkozik.

Kelt Nyiregyháza 1871. Január 26-kán

a nőegylet elnöksége.

— A helybeli kaszinó és polgári kör.

mind ketten folyó hó 22-én tarták meg tisztújító gyűléseket, melynek eredménye ismét mind a két részről az vala: hogy öszves tisztviselőiket egy hangulag megválasztották.

— Az orvos s gyógyszerészek évi nagy gyűlése, s egyideűleg tisztújítása folyó hó 26-kán szép számmal megtartott. — Elnökül Dr. Szabó Dávid ur, pénztárnokul pedig Hvezda ur N.-Kállóól velasztattak meg, a míg a többiek minyájan megmaradtak, a gyűlést mely délután 4 órakor fejeztetett be, a nagy vendéglőben, egy disz ebéd váltotta fel.

Hadd merengjen rajtad lelkem
Hosszan — — — — — édesen....
Mig karomon elringatva
Alszol csöndesen.

Jóska.

BEY NŐ KÉT PÉRJ.

(Eredeti beszély)

Irta:

HORTOBÁGYI.

(Folytatás.)

Mig Anicza így pörölget magában, ez alatt az idő is szürkülni kezdett, az est homály komoly színbe öltözötte a drága mivű fegyverekkel, pipákkal, könyvekkel s eredeti festményekkel díszített férfi szobát, a félig nyitott zsalukon keresztül áhítatos hangok szűrődtek át a tavoli falvak sugárnyáiba, melynek érez nyelvei Ave-ra kezdtek előbb egyesén, azután együttesen sajátágos öszhangzatban — megszólalni; — Anicza csak sétált nyugtalanul mintha Endrét várná, leste a nagy ingaórán a perczeket, de miután ezek is óra negyedekek s később órává nőttek ki magokat, az est tökéletesen beáll, s ő be kezdé látni, hogy hiába várakozik tovább, hirtelen megállt, csikorgós piksisébből hajszalakat égnek emelő s fogukat elvasító hangokat sajtol ki, s midőn annak végre fedelét sikerült felemelni hatalmas, dupla szippantások után ekként fejezé ki magát:

— Már látom, hogy hiába várakozom utána — az öreg ur nem fogja őt egyhamar elbocsátani magától mi alatt én itt kergettem az unalmas időt, kitudja micsoda diétákról vagy restelátiókról beszélnek, melyek ép oly unalmas dolgok, mint a szentiványi nóta és mégis ezeknél az urbifeleknél olyan szokásos, — teszi utána kisszunet után, így hát csak haza megyek én is, s lefekszem, bár tudom, hogy nem jó álom aggszemeimre, de mit cselekedjem?

— (Beküldetett.) A hírlapilag is hirdett nőegyleti bál fényesen sikerült folyó hó 25. A táncsterem díszes és pompája valóban meglepet bennünkelt, mely oly csinnal és gondal volt díszítve, mely csak finom izlésű hölgyeknek lehet sajátja — A bálkirálynéi koronát a sok szép között — Cs. — L. k. a nyerte el.

Igaz az hogy minden örömben van valami része a fájdalomnak. — A bálközönség között csak egy egyén volt magyar ruhába öltözve, s az effeleli fájdalom gyakran feletté velünk a hullámzó s nevelő sokaságot, a vidám zenét.

A bál összes jövedelem mindedig tudjuk 441 frt melyből lerovandók a kiadási költségek.

— A m. kir. állandó államsorsjátéki bizottság azon megkereséssel járult szerkesztőségünkhöz uiszerint ne mulasztanánk el az 1849-dik évben munka-képtelenekké vált honvédek felségelésére legközelebb rendezendő II. magy. kir. sorsjátéka addig is amíg az arra vonatkozó játékrend elkészülend s lapunkban bővebben megjelenend, a t. közönség előleges figyelmét felkérni; midőn a feunebbi megkeresést foganatba vennénk, nem mulasztatjuk el az érintett jótékony célú sorsjegyeket t. közönségünk többször tapasztalt emberbaráti s hazafiai részvétébe s becses pártfogásába előlegesen is ajánlani.

— A casino egylet a farsang utolsó napján saját helyiségében társas estélyt rendezend, melynek fele jövedelme a francia sebesültek, fele pedig az egylet könyvtára javára fog fordítatni.

— A folyó hó 21-dik napján tartott mészárosi ifjuság táncvizalma igen szépen sikerült, kedélyesség s hazaiasság fűszerezte az estélyt, Mennyi legyen a tiszta jövedelem még nem jött tudomásunkra.

— A helybeli műkedvelők s nőegylet közreműködése mellett rendezett színi játékok tiszta jövedelméből mint halljuk 150 frt jutott a helybeli nőegylet árvaház tőkájének gyarapítására.

— (Beküldetett.) Ismét egy év velt töllünk búcsút, tértnyitva egy remény teljes mosolygó unak, annanélkül, hogy azon szép terveknél melyeket városunk atyái, igen tisztelt képviselőtünk oly lelkiösmeretesen s szakértőleg papírosra tettek csak egyikét is megtestesülvé látnánk. — Vendéglők hasonlít a Petőfünk által megénekelt csárdához, burkolatunk pedig hasonlít — azaz hogy semmihez sem hasonlít, miután ez nem is letezik, ily szomorukörülmények között nincs hát egyébb teendők hátra, mint újra — és ismét újra szében kérni városi hatóságunkat, miszerint méltóztatának a közérdeket s jutoló chronicus bajokat ne csupán határozatilag de végtére tettlegesen is orvosolni, s erélyes eljárásuk jutalmul a közönség hálás köszönetét kiérdemelni.

— Uj vasut. Mikent értesülünk egy új vasuti consortium van keletkezésében, melynek élén Mandel János urat tisztelhetjük; a terv egy Nyiregyháztól kiinduló melék vasuti vonalépítése, mely Nagy-Kállón által Sztalmárig menne, s melynek tárgyában a folyamodvány a nagy méltóságú magyar királyi közlekedési ministeriumhoz ez ideig már be is nyújtott.

— (Beküldetett.) Ismét a nyiregyházi boulevard. A „Pestur Lloyd“-ból olvassuk miszerint a nyiregyházi gazdagabb izraeliták csupa halából (miután nyiregyháza gazdagodtak meg) azon loyális aldozat készséget ohajtkák foganatosítani, hogy a város főbb utcáit saját költségökön ki burkoltatják, — a hir miként sajnálkozva kényserülünk megjegyezni a legcsekélyebb részletig valótlan, mert tudunkkal a tisztelt izraelita uraknak leglátványosabban sincs eszközágában az előljáróság ügyeibe avatkozva, velők emiatt bizonyos coalistioba jönni.

— A nyiregyházi ifjuság bálját február 16-kán kívánja megtartani, melyre a lehető nagy előkészületek történnék, — el várjuk hogy megérdemelje e latin közmondást: „finis coronat opus!“

— Nyiregyháza dicséretére válik azon ösmeretes emberbaráti szeretett s a szerencsétlenek iránti rokonszenv, melyet legközelebb a francia sebesültek, s

az a semmire való inas mindent elrontott hívásával — és még nem csak hogy elhívta! — de még meg is állt az ajtóba a sehonnai gézengúz s oda támaszkodott mint valami köböl faragot Florián, ó! ó! az én időmben nem meretek volna így tenni a cselédek, hja! mert még akkor jobb idők s jobb erkölcsök voltak — de most — s ezzel kicsinlőleg egyet legyint száraz jobbjával a levegőben — most már nem érdemelnek a cselédek egy irgalmas kiáltást.

Ezzel elhagyta a szobát, ráfordította az ajtóra a kulcsot s kihuzta a zárból, elindult a hosszú ives folyosón keresni valakit, kitől beküldhesse Endrénak a kulcsot, menet közben egyes mondatokat dörögve magában, melyekből leginkább e szavak hallatszának ki, hogy: ugyan hogy is lehet már idegen szülék gyermekét annyira szeretni? — ah mit! az övé? az enyim! de erről nem szabad senkinek sem tudni.

Endre, ki amint láttuk az inassal elhagyta szobáját, amint az ajtón kívül volt, örülni kezdett a véletlennek; s már már banni kezdé, hogy annyira közlekeny volt. felgondolván, azt hogy az öreg, ki most már szelét evén a dolognak, még jobban fogja őtet a nőülés zaklatni mint azt eddig tévé, most tehát mi alatt a hosszú ives folyosó, végig haladt melyen később Anicza is láttuk távozni el mert Endre kiskorától fogva nevelő atyjával lakott, kitől is válhatlan volt, — távoztában azon törté fejté, mi-féle tisztességes fillentéssel tömjé be az ő kedves dajkájának a fulét.

Ez alatt elérte gyámalya ajtaját, kit azon perczben hagyttunk magába, midőn jassát Endrét küldé s amíg az meg érkezett czifrábunál czifrábunál frázisokon törté fejté, melyekkel Endrénak majd értésére adja a házasság kellemes és üdvös voltát, szóval kedvet csinál neki a házassághoz, s mi több gondolatban, még menyasszonyt is keresett számára.

Ott ül az öreg ur most is fekete bőr karos székében, szivja öblös tajt pipáját s várja nyugtalanul az érkezőt; szópál épen olyan helyzetben, a miként őt az imént oda-hagyttuk.

TÁRCZA.

Leányom születésekor.

— 1870. febr. 20. —

Egy csillaggal ragyogóbb lett
Felettünk az ég;
És e csillag kis leányom
Szemedben is ég . . .
Jer ide hát — jer szívemre
Kedves magzatom,
Kis szívednek dobbanásit
Oly jó hallanom.

Örömmnek nincs határa
— Oh az végtelen! . . .
Szemeimet rád szegezve
Tartom színtelen;
S ha mosolyra nyílik ajkad
Öntudatlanul:
Szerelmemnek tiszta könyve
Áldáskint rád hull.

Oly jól esik elmerengnem
Álmaid felett;
Most a kintő, hosszú éj is
Gyorsan tűnő lett. . . .
S ha jövődről gondolkozva
El nem alhatom:
Sirásodat — bár fáj — mégis
Oly jó hallanom.

Jer ide hát — jer szívemre
Kedves gyermekem! . . .
Boldogságnak, szerelmemnek
Údve vagy nékem! . . .

Magyar-Államvasutak menetrende.

Pest—Salgó-Tarján.

Pestről ind.	7 óra 30 pr.	10 óra 33 p. é.	9 ó. 56 p. d. e.
Kőbánya	7 „ 56 „	10 „ 41 p. é.	10 ó. 7 p. d. e.
Gödöllő	8 „ 30 „	12 „ 26 p. é.	11 ó. 42 p. d. e.
Hatvan	9 „ 50 „	2 „ 45 p. é.	1 ó. 10 p. d. u.
Pászthó	10 „ 59 „	4 „ 15 p. é.	2 ó. — p. d. e.
S.-Tarján ér.	11 óra 20 p. r.	5 óra 32 p. r.	5 óra 24 p. r.

S.-Tarján—Pest.

S.-Tarján ind.	10 ó. 47 p. d. e.	10 ó. 20 p. é.	1 ó. 12 p. d. u.
Pászthó ind.	11 ó. 33 p. d. e.	11 ó. 37 p. é.	2 ó. 20 p. d. u.
Hatvan ind.	1 ó. 10 p. d. u.	1 ó. 28 p. é.	3 ó. 48 p. d. u.

Gödöllő ind.	2 ó. 6 p. d. u.	3 ó. 6 p. é.	5 ó. 16 p. d. u.
Kőbánya ind.	2 ó. 59 p. d. u.	4 ó. 52 p. r. é.	6 ó. 40 p. d. u.
Pestre ér.	3 ó. 4 p. d. u.	5 p. r. é.	6 ó. 48 p. d. u.

Hatvan—Miskolcz.

Hatvanból ind.	9 óra 40 p. r. d. e.	2 óra 23 p. r. éjjel
Füzes-Abony ind.	12 óra — p. r. d. e.	4 óra 39 p. r. éjjel
Miskolcz érkezik	2 óra — p. d. u.	7 óra 20 p. r. éjjel

Miskolcz—Hatvan.

Miskolczról ind.	8 óra 15 p. r.	8 óra — este.
Füzes-Abony ind.	10 óra 10 p. r. d. e.	10 óra 40 p. r. este.
Hatvan ér.	12 óra 25 p. r. d. u.	1 óra 8 p. r. éjjel.

Zakány—Zágráb.

Zakány ind.	5 óra 55 p. d. u.	7 óra 22 p. r.
-------------	-------------------	----------------

Körös ind.	5 óra 27 p. d. u.	9 óra 44 p. r. d. e.
Zágráb érkezik	7 óra 52 p. este.	12 óra 59 p. d. u.

Zágráb—Zakány.

Zágráb ind.	7 óra 25 p. r.	9 óra 2 p. r. este.
Körös ind.	9 óra 35 p. r.	12 óra 7 p. éjjel.
Zakány ér.	11 óra 22 p. r. d. e.	2 óra 25 p. r. éjjel.

Vámos—Györk—Gyöngyös.

Vámos Györk ind.	11 óra 44 p. r. d. e.	3 óra 29 p. r.
Gyöngyös ér.	12 óra 19 p. u.	4 óra 4 p. r.

Gyöngyös—Vámos—Györk.

Gyöngyös ind.	9 óra 47 p. d. e.	11 óra 33 p. éjjel.
Vámos Györk ér.	10 óra 16 p. d. e.	1 óra 2 p. éjjel.

Császári királyi szab.

tiszavidéki vasut



magyar királyi államvasut Miskolcz-hatvani vonalának megnyitása napjától kezdve további rendelésig.

I. Bécs és Pestről Kassára felé.

óra	pr.	napr.	óra	pr.	napr.
Bécs ind.	8	—	7 30	reg.	—
Pest	6 34	reg.	5 18	este	—
Czegléd	9 39	—	8	—	—
Szolnok	10 37	—	9 8	éjjel	—
Püsp.-Ladány	1 33	dél.	12 21	—	—
Debreczen	3 5	—	2 30	reg.	—
Nyiregyháza	4 35	—	4 24	—	—
Tokaj	5 31	este	5 50	—	—
Miskolcz	7 24	—	8 20	dél.	2 45 d u
Kassa	9 56	—	12 33	dél.	5 36

II. Bécs és Pestről Aradra felé.

óra	percz	naprés	óra	percz	naprés
Bécs ind.	8	—	7 30	reggel	—
Pest	6 30	reggel	5 18	este	—
Czegléd	9 24	—	8 10	—	—
Szolnok	10 16	dél.	9 47	éjjel	—
Mező-Tur	11 29	—	11 40	—	—
Csaba	1 9	dél.	2 36	reggel	—
Arad	2 52	—	5 11	—	—

III. Bécs és Pestről Nagyváradra felé.

óra	percz	naprés	óra	percz	naprés
Bécs ind.	8	—	7 30	reggel	—
Pest	6 34	reggel	5 17	este	—
Czegléd	9 39	—	8	—	—
Püsp.-Ladány	2 7	dél.	12 40	éjjel	—
B.-Ujfalu	3 7	—	2 17	reggel	—
Nagyvárad	4 15	—	4 8	—	—

IV. Kassáról Pest és Bécs felé.

óra	pr.	napr.	óra	pr.	napr.
Kassa ind.	5 21	reg.	10 15	—	—
Miskolcz	7 55	—	2 55	dél.	7 19 est. er
Tokaj	9 37	—	5 27	este	—
Nyiregyháza	10 39	—	7 3	—	—
Debreczen	12 19	dél.	9 54	éjjel	—
Püsp.-Ladány	1 57	dél.	11 57	—	—
Szolnok	4 39	—	4 16	reg.	—
Czegléd	5 33	este	5 35	—	—
Pest	8 40	—	8 40	—	—
Bécs	6 18	reg.	6 42	este	—

V. Aradról Pest és Bécs felé.

óra	percz	naprés	óra	percz	naprés
Arad ind.	12 26	dél.	8 47	este	—
Csaba	2 7	—	11 23	éjjel	—
Mező-Tur	3 43	—	2 15	—	—
Szolnok	5	—	4 31	reggel	—
Czegléd	5 48	este	5 50	—	—
Pest	8 40	—	8 40	—	—
Bécs	6 18	reggel	6 42	este	—

VI. Nagyváradról Pest és Bécs felé.

óra	percz	naprés	óra	percz	naprés
Nagyvárad ind.	11	dél.	8 12	este	—
B.-Ujfalu	12	dél.	9 50	—	—
Püsp.-Ladány	12 55	dél.	11 15	éjjel	—
Czegléd	5 33	—	5 35	reggel	—
Pest	8 40	este	8 40	—	—
Bécs	6 18	reggel	6 42	este	—

Pálya csatlakozások.

I. Aradon. A) A Czeglédről reggeli 5 óra 11 perczkor megérkező vonat, a Károlyfehérvárra reggeli 6 óra 12 perczkor induló vonat.
B) A Károlyfehérvárról délelőtti 11 óra 50 perczkor megérkező vonat a Czeglédre délután 12 óra 26 perczkor induló vonat.
II. Püspök-Ladányban. A) A Czeglédre délutáni 1 óra 8 percz és Kassáról 1 óra 32 perczkor megérkező vonatok, a Nagyváradra délutáni 2 óra 7 perczkor induló vonat.
B) A Czeglédre éjjeli 11 óra 57 percz és Kassáról 11 óra 31 perczkor megérkező vonatok a Nagyváradra 12 óra 40 perczkor éjjel induló vonat.
C) A Nagyváradról délutáni 12 óra 45 perczkor megérkező vonat a délutáni Kassára 1 óra 33 percz és Czeglédre 1 óra 57 perczkor induló vonatokhoz.
D) A Nagyváradról éjjeli 11 óra 15 perczkor megérkező vonat az éjjeli Czeglédre 11 óra 57 perczkor és Kassára 12 óra 21 perczkor induló vonatokhoz.
III. Miskolczon. A) A Czeglédre délután 7 óra 4 percz és Kassáról 7 óra 19 perczkor megérkező vonatok, a Pest és Hatvan este 8 órakor induló vonat.
B) A Kassáról reggeli 7 óra 35 percz és Czeglédre 7 óra 45 perczkor megérkező vonatok a Hatvan és Pestro reggel 8 óra 15 perczkor induló vonat.
C) A Pest és Hatvanról reggel 7 óra 25 perczkor megérkező vonat, a Czeglédre 7 óra 55 percz, Kassára 8 óra 20 perczkor reggel induló vonatokhoz.
D) A Pest és Hatvanról délután 2 órakor megérkező vonat a Kassára 2 óra 45 percz és Czeglédre 2 óra 55 perczkor elinduló vonat csatlakoznak.

Az igazgatóság.

H I R D E T É S E K.

Der Bismarck
ist todt es lebe

Die Bombe!
Dieses neue humor. politisches Witzblatt ist soeben erschienen.

Prämienations-Preise:
Dierreifejährig fl (1 20) mit Postversendung
Ganzjährig „ 4 80)

Die Administration der „Bombe“
Wien, Schulerstraße 18.

Sür Debrzin Nyiregyháza und Unggebung übernimmt Prämiationen

C. Csáthy jun.
Kautsch afab. Buchhandlung in Debrzin Gauppplaz Nr. 7.
2—2 (10.)

Arveresi hirdetmény.

Szabolcs megye telekkönyvi hivatala részéről közhírré létezik miként a bécsi Vindobona jelzőlog biztosi társulatnak Báro Vay Alajosné elleni végrehajtási ügyben utóbbi végrehajtás alá vont és a kékesi 18 szifkben A I 1—6 sorszámok alatt berendezett bírók 2553. az. szám hold tagos bírókkal a folyó 1871. évi március 27 napján mint első és szükség esetén 1871 évi április hó 25-dik napján d. e. 40 órakor kékes községében tartandó nyilvános árverésen a leg többet ígérők elfog adami.

Árverési feltételek következők:

1. Bánom pénzül 10% 11598 frt teendő le.
2. A vétel ár 5% részletben, és pedig az első a leütéstől számított 1. a második 3 végre a harmadik részlet 6 hó alatt lesz esedékes 6% kamattal felhizendő.

Vevő a bíróknak azonnal használatába lép, a kiváratás azonban csak a vétel ár teljes lefizetésével eszközölhető

A jelzőlog hitelezők felszólítanak miként a vétel ár felosztása alkalmával leendő képviselők végett e hatóság székhelyén megbízott rendelőnek s azok nevét és lakását az eladásig jelenítsék be, ellenkező esetben a hivatalból kivezett gondnok által fog képviselteni, — s végre egy ideig felhivatnak mind azok is, kik a végrehajtás alatt álló ingatlanok iránt tulajdoni vagy más igényt vagy elsőbbségi jogot érvényesíthetnek, igény keresetleiket e hirdomény közétételének utolsó napjától számított 15 nap alatt bár külön értesítést nem voltak is nyújtják be.

Szabolcs megye íszéktelekkönyvi osztályának 1870. évi december 15-án tartott üléséből.

Patay András, 1—5 (14) m. alispán.
Erdőhegyi Barna, m. tszkiadó.

ELADÓ HÁZ.

Nyiregyháza, orosi útszán a piacz mellett 996-dik sz. alatti ház szabad kézből eladó, a venni szándékozók a vételi feltételek iránt egyik örökös ifju **Brassai Jánosnál** felvilágosítást nyerhetnek; — 1580-dik számú háznál.
2—3 (11.)

Pályázati hirdetés.

A petneházi g. kath. Egyház előjárói által közzé tették, miszerint templomjuknak újabb építése elhatározottván, a kőműves és ács munkák felvállalásá a február 23-ik napja úgy tüzetik ki, hogy a midőn e határra a szakértő mester urak meghivatnak, egyszersmind értesítetnek, mikép megjelenésük esetén vagyoni állásukat és szakkepzettségüket kellő bizonyítékokkal támogatni szükséges leszén.

Addig is e tárgyban értekezhetni az említett Egyház előjáróival.

a petneházi g. kath. egyháztanács.
1—3 (13.)

Az Érmelléken!

Székelyhíd mezővárosától 1/4 órányira fekvő nagy vetser kesely halma nevű hegyen egy a lehető legjobb fekvésű 37000 tőkeből álló, nagy pinczével, pajtával, s borházzal el látott **jó karban levő szőlő** minden óran szabadszabadszaból eladó, bővebben értekezhetni e lap szerkesztőségénél.

Sz. k. Debreczen város

KÖNYVNYOMDÁJA
ajánlja magát

mindenféle nyomtatvány
rövid idő alatt

jutányos elkészítésére.

Vidéki megrendések hazánk bármely távol eső vidékére gyorsan teljesítetnek.

Üzlet hely, hova a megrendelések is küldendők, város ház épületben, az udvaron balra.

2—?